聚焦主流 传播资讯

2024年7月2日 星期二 编辑 谢 菲 美编 霍耀翠 编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb15@jksb.com.cn

我国癌症5年相对生存率提升至43.7%

# 甲状腺癌 五年生存率 92.9%

健康时报记者 谢菲

6月22日,国家癌症中心主办的英文期刊《癌症科学进展》,发布了由国家癌症中心赫捷院士等担任通信作者的研究论文,数据显示,2019~2021年我国人群总体癌症年龄标准化5年相对生存率为43.7%,甲状腺癌五年生存率最高为92.9%。

"近年来,中国甲状腺癌的治疗规范化显著提升。 这一数据意味我国在确诊甲状腺癌并接受相应治疗后的患者中,有92.9%的人能够至少存活五年。"中山大学肿瘤防治中心头颈科副主任张诠向健康时报记者介绍,五年生存率是癌症研究中常用的指标之一,用来衡量治疗效果和患者生存状况。

"对于甲状腺癌而言,

蔡明表示,甲状腺疾病 尤其是甲状腺癌,常见于青 年女性。尽管确切病因不 明,但部分原因可能与青春 期甲状腺变化、桥本甲状腺 炎及辐射暴露相关。

张诠指出,生活中不少 人发现甲状腺结节都会产生 恐慌,其实无需过分恐慌, "甲状腺结节中只有不到5% 可能是恶性的。重要的是定 期复查,观察结节变化。有些患者也存在因不了解而选择过度手术的现象,尤其在患者担忧结节潜在恶变时。但并非所有结节都需要切除,例如二类或三类结节通常良性,可继续观察。对于五类结节则需进一步检查。"张诠说。

"虽然部分甲状腺癌发 展缓慢,但仍有较高的淋 结转移风险,甚至可能。 死亡。不建议忽视治疗能。 床实践中,观察等待而肿 极治疗的患者常面的后来实践的患者常面的后形瘤 展、转移乃至后悔的后无咽 展、出现面部水肿等眼的后无咽症, 的能已属后等晚期, 时,时,可能是不够, 实期体检排查。"蔡明说。

一年60例、成功率超65%

### 浙大儿院ECMO团队连续两年位列全国第一

健康时报记者 乔 芮 侯佳欣

"自2007年以来,医院累计完成国产体外膜肺氧合治疗(ECMO)数量400例左右,2023年完成了60例救治;总体救治成功率超过65%,其中暴发性心肌炎救治成功率超80%。"浙江大学医学院附属儿童医院心衰/机械辅助循环科主任林茹向健康时报记者分享了这样一组数据。

6月22日,第八届中国

医师协会体外生命支持年会公布了2023年度医院儿科ECMO例数排序,浙大儿院的ECMO团队获得全国儿科ECMO年度第一,这是该团队连续两年位列全国第一。

浙大儿院是国内最早开展儿童ECMO项目的医院之一,该团队由心衰/机械辅助循环、心脏外科多学科团队共同组成。林茹介绍,高水平优秀人才的网罗、不断

复盘优化的急救方案,EC-MO小组成员24小时在线,目前实现接到ECMO会诊后半小时内即可运行ECMO。

随着浙大儿院人工心脏 (左心室辅助装置)技术、 心脏移植技术的发展,EC-MO的适应症也从传统的儿 童暴发性心肌炎、儿童重度 急性呼吸窘迫综合征等,拓 展延伸到心肌病晚期心衰的 救治和心脏移植的桥接。

#### ■简讯

#### 肿瘤疫苗有望成对抗 晚期癌症新利器

6月24日,国际医学顶刊《细胞研究》在线发表出。在线发表记录学医学院附属瑞校区域的 肿瘤疫苗研究新进展——在 mRNA 肿瘤疫苗研究新进和 PD-1 抑制剂的联合治的下,两名晚期癌症患者疗形。这为传统治疗症患者耐受或者耐药的晚期肿法患者带来希望。 (董颖钰)

#### 预包装食品标签文字 数字将有"放大版"标注

### 全国首个殡葬职业本科专业规划招生120人

今年教育部发布《关于同意设置民政职业大学的函》,明确同意以北京社会管理职业学院为基础设立民政职业大学。今年招收的120位学生将成为我国首届现代殡葬管理职业本科生。民政职业大学相关工作人员表示,学生毕业可获得管理学学士学位。

(陈琳辉 赵苑旨)

### 视觉 VISION 健康

"我遇见最美的光"投稿作品展示 更多精彩语扫二维码进入去题

## 图 战地美的光



近日,海军军医大学第一附属医院李兆申院士、王洛伟教授团队发表临床研究成果,推动食管癌无创诊断,为食管癌提供简便的无创检测手段。 尹 薇文 医院供图



6 月 28 日,上海市第一人民医院推出 "AI陪诊师",为患者就医提供全流程的规划 指引,辅助医生处理大量繁琐的病史书写工 作,自动生成电子病历。尹 微文 医院供图



6月28日,北京积水潭医院成立干眼诊疗中心,为患者提供涵盖病因、病理等多方面的"一站式"精准诊疗服务,中心可进行脸缘清洁、热敷熏蒸等治疗。 斯晓方报道



6月28日,中山大学附属第三医院儿童医学中心成立。中心以"1+N"的专病中心建设模式,发挥小儿内科等四大专科群的特色,强调中西结合,重视儿童心理健康。甄晓洲报道